

## Наперегонки с дождем

30 гектаров капусты надо было обработать на овощных полях совхоза «Ленинуголь» заводу «Кузбассэлемент». И надо сказать, что заводчане с пониманием отнеслись к этой важной задаче. Первую прополку провели за четыре дня и к тому же с хорошим качеством. Об этом сказано и в справке, которую выдало заводу руководство совхоза.

Организовано выехали работники завода и на вторую прополку. Но, видимо, в «Ленинугле» смотрят на горожан, как на дешевую рабочую силу, которую можно использовать, как угодно. Рассуждают, похоже, так: «Обязали их помогать — куда не денутся, и нечего с ними церемониться». Только этим можно объяснить тот возмутительный случай, о котором рассказала мастер цеха № 7 В. П. Кучева:

— Почва на поле была не то что влажная, а до того пропитана водой, что даже тяпки поворачивали с большим трудом. Но руководители овощного цеха совхоза почему-то решили, что если запланирована летом поливка капусты, то надо ее проводить даже после проливного дождя. И сколько ни уговаривали мы механизатора, работавшего на дождевальном установке, чтобы он прекратил поливку, но тот невозмутимо отвечал, что он, дескать, ничего не знает, не ведает, ему надо «деньги зарабатывать». Так и продолжалось это издевательство над урожаем. На поле была не просто грязь. Вода текла ручьями. Мы сказали в крайне сложном положении. Уехать, не работая, — значит потерять дорогое и для совхоза, и для завода время впустую. Но и работать в таких условиях просто было невыносимо. Мужчины засушили брюки до колен, а женщины сняли обувь и босиком возились в этой грязи несколько часов. А сколько ругани пришлось выслушать! Но даже не в этом суть. Ведь вся наша работа пошла насмарку. Я уверена, что сорняки вновь поднимутся.

Это, к сожалению, не единственный случай. Так же пришлось в нынешней неделе поработать и шестому, и второму цехам завода. Поливальщики тоже трудились наперегонки с обильным дождем. Думается, что если и была в том крайняя необходимость, то можно было полить рассадку и после проливной. К чему это безобразие?

Нелишне напомнить сельчанам, что «Кузбассэлемент» в нынешнем году работает в условиях полного хозрасчета. Нам дорога каждая рабочая минута, каждая пара рабочих рук. Почему же из-за безответственности таких вот головотопов стопорится наше основное дело? И как теперь на заводе собирать людей на третью прополку, которая не за горами? Ведь многие из них заявляют, что в совхоз они больше не поедут. Долго будет идти это соревнование с дождем?

А. КОЛЧИНА.

Редактор многотиражной газеты «За коммунистический труд».

# ЛЕНИНСКИЙ ЛШАХТЕР

Орган Ленинск-Кузнецкого горкома КПСС и горсовета народных депутатов Кемеровской области

Газета основана 1 октября 1930 г.

№ 152 (14565)

Вторник, 9 августа 1988 года

Цена 3 коп.

## „Плюс“ — два плана

На двое суток обогнали время горняки участка № 9 шахты «Октябрьская», где начальником И. Н. Полетаев.

Здесь работает известная на руднике бригада заслуженного шахтера РСФСР Ф. Г. Заостров. Коллектив уже несколько лет отработывает в обводненном Краснолудовский пласт. Горняки давно научились бороться с водой, и она им теперь не помеха.

В августе участку по плану надо добыть 65 тысяч тонн угля. Коллектив же бригады решил выдать на-гора за месяц 75 тысяч тонн топлива. Всю первую неделю бригада перекрывала даже и такой напряженный график.

Уголь идет из двух спаренных лав. В одной смонтирован комплекс ОКП-60, в другой — 2 ОКП-70. Отрабатываются лавы не одновременно, а по очереди. Таким образом, коллектив имеет полную свободу маневра, что позволило ликвиди-

ровать простои по техническим причинам. В результате среднесуточная нагрузка на комплекс здесь составляет в августе 3474 тонны угля при плане 2650 тонн. А пятого числа на участке добыли 4170 тонн угля — результат, достойный любой бригады «миллионера».

Всего же с начала месяца коллектив участка отправит на-гора сверх плана 7320 тонн топлива.

В ближайшие дни пойдет уголь и из новой лавы № 8 участка, где начальником А. В. Воробей. Есть уверенность, что шахта должна не только ликвидировать допущенный в начале августа «минус», но и перевыполнить план.

П. КОЛМАГОРОВ.

Старший инженер по организации производства.



По итогам работы за первый квартал Любость Николаевна Ефимова — оператор гладильно-сушильных агрегатов и ленточного оборудования цеха крашения камвольного-суконного комбината вышла победителем в социалистическом соревновании среди рабочих этой профессии. Такого успеха она добилась за счет применения передовых методов работы, постоян-

ного перевыполнения сменного задания. С начала года передовая работница выпустила дополнительно к плану более 20 тонн крашеной ленты, причем качество выпускаемой продукции также выше, чем предусмотрено планом.

На снимке: Любость Николаевна Ефимова.

Фото Р. ТОРСЯНА.

Важным этапом в практической реализации выработанных XIX Всесоюзной партийной конференцией установок по углублению перестройки, осуществлению реформы политической системы, дальнейшей демократизации жизни должна стать наступившая в партийных организациях города отчетно-выборная кампания.

В партийных группах уже начались отчеты и выборы. В сентябре-октябре пройдут отчетно-выборные собрания в цеховых и первичных парторганизациях, в ноябре-декабре — районные, городская партконференция. Отчеты и выборы — прекрасная возможность активизировать партийные массы, повысить роль и ответственность парторганизаций и комитетов различных ступеней, утвердить в их деятельности политические методы руководства.

В ходе отчетов и выборов коммунистам предстоит глубоко проанализировать, как на конкретных участках реализуются решения XXVII съезда КПСС, каково состояние организаторской и идейно-воспитательной работы.

Надо всюду настроиться на серьезный, самокритичный анализ, на извлечение практических выводов из прошлых и уже нынешних уроков. Особый спрос должен быть к коммунистам, занятым там, где дела и сегодня идут неважно.

Принципиальность партийной организации проверяется ее отношением к недостаткам. Если коммунисты мирятся с ними, умалчивают о них, полагают будто искоренять зло сподручнее хозяйственным руководителям, значит, в

коллективе не все благополучно, партийцы не осознавали своей личной ответственности. Перестройка касается всех и каждого.

Коммунисты должны с

по совершенствованию структуры парторганизаций.

Отчетно-выборная кампания, говорится в постановлении Пленума ЦК КПСС, призвана максимально содействовать дальнейшей демократизации всей внутривнутрипартийной жизни. Поднять статус члена паркома, райкома, горкома — требование дня. Потому что, если не будет вовлечен в процесс об-

Руководствуясь установками Всесоюзной конференции, решено обеспечить широкое обсуждение кандидатур и тайное голосование при выборах членов и секретарей комитетов, полную возможность вносить в бюллетени большее число кандидатов, чем имеется мандатов. Партийные организации отныне могут предложить свои кандидатуры в состав вышестоя-

необходимы и в улучшении положения дел с продовольствием, и в наращивании выпуска высококачественных товаров народного потребления, жилищного, социально-культурного строительства, и в устранении «узких» мест в сфере услуг, в здравоохранении.

Организованное, деловое проведение отчетов и выборов — неотложная работа партийных комитетов. Правильно поступают те секретари партийных организаций, которые считают, что в ходе подготовки отчетно-выборного собрания нет мелочей. На собраниях необходимо создать атмосферу, которая располагала бы к откровенному, свободному обмену мнениями, давала бы возможность каждому высказать наиболее важные вопросы, свое мнение по поводу их решения.

На отчетно-выборных собраниях будет сказываться немало ценных предложений и замечаний, которые необходимо как можно быстрее реализовать. При этом важно из всего многообразия конкретного опыта отобрать самое ценное, перспективное и сделать его общим достоянием парторганизаций. Все это позволит углубить партийное влияние «в низах», в каждом трудовом коллективе, что придаст ускорению новый импульс.

В. КРАСНОСЕЛЬСКИХ.

Заместитель заведующего отделом организационно-партийной работы ГК КПСС.

## НА ВАЖНОМ ЭТАПЕ

высокой взыскательностью подойти к оценке деятельности секретарей парторганизаций, парторгруппов, глубоко проанализировать стиль их работы, высказаться, насколько он отвечает духу времени, требованиям партии. Очень важно при этом обеспечить выработку объективных оценок и выводов, здоровой критики и самокритики. Нельзя, пользуясь гласностью, впадать в голое критиканство либо в неумеренное возвеличивание достижений. Перестройка во всем требует взвешенного подхода. Итогом обсуждения должна стать выработка оптимальной программы практических действий на предстоящий период.

Важно в период отчетов и выборов рассмотреть и проанализировать расстановку коммунистов на решающих участках производства, принять меры

новления выборный партийный актив, перестройка в партии отстанет от происходящих в обществе перемен. Прежними методами с новыми процессами не управиться — это ясно. Нужны кадры особой закалки, способные выкорчевать консерватизм и осязывать рвачество.

Задача определяется так: выборы в руководящие партийные органы должны быть такими, чтобы в них вошли по-настоящему деятельные, инициативные, авторитетные люди, способные не на словах, а на деле двигать перестройку вперед, умело вести работу в массах, добиваться реальных, практических результатов. В партийных комитетах нужны взрывные, честные люди, способные сполна выполнить возлагаемые на них новые обязанности.

щего органа, но доверие предполагает и ответственность. Ответственность за тех, кого коммунисты рекомендуют «наверх».

Учитывая, что в этом году предстоит отчеты и выборы в профсоюзных и комсомольских организациях, целесообразно в каждом коллективе сначала провести отчеты в профсоюзе и комсомоле, а потом в партийной организации. Отчетно-выборное партийное собрание должно подвести итог и оценить деятельность общественных организаций.

Первые итоги отчетов и выборов в парторганизациях показывают, что успех в решении сложных задач достигается там, где партийцы ведут честный прямой разговор, вместе ищут пути преодоления недостатков. А перемены



# ТОВАРИЩ

Молодежная страница. Выпуск № 4

Наш современник

## „НЕ МОГУ СИДЕТЬ НА МЕСТЕ“



«А ЛЛО! АЛЛО! Наташа здесь? Жива-здора?» — такие звонки не жервье приходится слышать директору молодежного центра В. Дянову. Среди строителей молодежного центра много молодых людей, учащихся ПТУ и школьников. Но самая маленькая в этом дружном коллективе — Наташа Ермакова. Она в этом году закончила школу № 38. Попала Наташа сюда случайно. Как-то к ним в школу приезжала выездная дискотека, и ребятам понравилось, как Наталья танцует рок-н-ролл. Пришла она, посмотрела, да так и осталась там.

Как и многих ребят, затянул девушку молодежный центр своими планами. Уж очень ей захотелось поскорее приблизить его открытие. Приходила, чтобы оказать посильную помощь. Выполняла любую работу: подекурить у телефона, убрать помещение, куда-то сходить, активно принимала участие во всех субботниках. В общем, забот у нее было немало. Порой некогда было даже сбегать домой, хотя живет через дорогу. Вот и приходилось звонить ее родителям: узнать, где их дочка. А когда появлялась дома, то все разговоры были только о молодежном центре. И вот «Проспект, 51» открылся. Наташа решила поработать здесь, пока не выберала своей дороги в жизни.

На вопрос, какое ее рабочее желание, она ответила: «Хочу иметь волшебную палочку, чтобы на земле был вечный мир».

Е. ВЛАДИМИРОВА.

На снимке: комсомолка Наташа Ермакова.

Фото Л. ПРОКОПЕНКО.

## ТАКОЕ НУЖНОЕ МИЛОСЕРДИЕ

Не так давно слушал передачу по радио под рубрикой «Взрослым о детях». Корреспондент рассказывал о том, что в Москве и других городах страны учащиеся школ создают отряды на оплачиваемой основе (что-то вроде специальных кооперативов) для оказания помощи престарелым людям и инвалидам. В конце передачи ставился вопрос: нужны ли такие отряды пионеров и комсомольцев? Очень нужны, здесь даже раздумывать не стоит. Я сам участник войны, инвалид, ветеран труда. Сейчас нахожусь на пенсии и малоподвижен: сильно болят ноги. Вымыть пол, сходить за продуктами в магазин, принести уголь многим из нас представляет немалое труд. А школьникам, молодежи эти заботы по силе.

Хотелось бы, чтобы такие отряды школьников существовали и у нас в городе. Пусть

они за определенную сумму в месяц по обоюдному согласию школьного кооператива с человеком, нуждающимся в практической помощи, заключают договоры. В нем оговаривают объем работы, сроки выполнения, определяют, нужна ли

### Разговор об актуальном

такая забота каждый день. Думаю, что подобные отряды помощи можно создавать и при комитетах комсомола предприятий.

А чтобы деятельность в этом направлении была более организованна, хочу внести некоторые предложения. Договариваться с такими отрядами о сотрудничестве должны советы ветеранов войны и труда предприятий. Они могут оказать им помощь и при их создании, то есть взять их под свой контроль. Связь, ду-

маю, наладится очень крепкая. Ведь каждое предприятие имеет подшефную школу. А совет ветеранов войны и труда хорошо знает людей, которые нуждаются в шефстве пионеров и комсомольцев.

Конечно, кропотливая работа предстоит и

самим ребятам, взявшимся за это сложное, но нужное дело. Необходимо обойти квартиры домов для выявления лиц, нуждающихся во внимании. Следует предусмотреть и выдачу удостоверений членам таких отрядов. Позаботиться о том, чтобы по этим документам без очереди их обслуживали в торговых точках, когда они приходят в магазин за продуктами для своих подшефных. Может быть, вывесить и таблички на дверях подъездов и с фамили-

ями тех жильцов, которым нужна постоянная помощь. В общем, творчеству молодежи есть где разгуляться. Нужно только захотеть творить добро рядом живущим. А ведь творящий его и сам, как известно, делается лучше и чище.

Я высказал свою позицию о существовании отрядов на оплачиваемой основе. Может быть, немного категорично: нужны и все. Наверное, многие думают иначе. Хотелось бы, чтобы на мое письмо откликнулись люди разных возрастов. Как вы считаете: нужны ли нам такие помощники? Как сделать так, чтобы отдала от них была полагаться весомой? Нужно, чтобы они не превратились в дублеров тимуровских отрядов, не потеряли, как они, свое первоначальное лицо.

П. ВЯЗНИКОВ.  
Проспект Кирова,  
83а-8.

## НА ОБОЧИНЕ

— Здравствуйте, Сергей Варламович! Вы обещали мне литературу почитать, — обращается к инженеру БРИЗа С. В. Чернышеву молодой рационализатор, только что вошедший за мной. Его просьба уже выполнена. Взяв нужную книгу, он уходит довольный.

Частенько заходят сюда молодые специалисты. Ному-то нужен совет, кому-то — помощь. Есть в БРИЗе и специальный стенд для начинающих изобретателей.

У каждого юноши или девушки имеется тематический план по изобретательству и рационализаторству, своя тема, над которой он работает.

Завод «Красный Октябрь» — одно из немногих предприятий, где среди рационализаторов много молодежи. Она составляет примерно 50 процентов от общего числа рационализаторов. Причем по сравнению с предыдущими годами это число значительно увеличилось. Растет и количество рацпредложений. Только за это полугодие от 77 рационализаторов было подано 74 предложения, из них внедрено — 51. А экономический эффект составил 47,4 тысячи рублей.

Как видим, люди творческие не сидят здесь сложа руки. И большая заслуга в этом БРИЗа. Но работать с молодежью должен и комитет ВЛКСМ. А вот он от всего этого находится в стороне.

— Сколько комсомольцев — рационализаторов? Назовите лучших. Над чем они работают? — прошу ответить заместителя секретаря комитета ВЛКСМ Е. Кузнецову. К слову, совсем недавно она сама была вожаком мо-

дежи на предприятии. На мою просьбу она недоуменно пожмала плечами. Не владеет комитетчики такой информацией, оставив работы с молодежью специалистами за бортом. А многого инженеру БРИЗа от комитета ВЛКСМ и не требуется. Хотя бы помогли организовать конкурсы молодых рационализаторов.

Да, на заводе есть еще немало «узких» мест, которые ждут решения молодых. Например, господствует еще ручной труд на многих операциях. Чтобы как-то решить эту проблему, был организован конкурс по механизации ручного труда. Он объявлен с 1 января по 25 декабря. Активно участвуют в нем, конечно же, молодые инженерные кадры. Хотелось бы, чтобы в подобных конкурсах принимали участие как можно больше молодых рабочих. Разве это не поле деятельности для комитета, совета молодых специалистов, действующего при нем?

А лучшими среди молодых по итогам полугодия были Олег Шингарин, Вадим Алябьев, заняв соответственно второе и третье места. Активное участие в конкурсе принимают В. Еськин, В. Ничитин.

Сегодня на заводе работает около 180 комсомольцев. Но вот только 10 из них занимаются рационализаторством. Чтобы привлечь молодежь, желания одного БРИЗа, безусловно, недостаточно. Необходимо все-таки и этому прибавить и усилия комитета. Ведь о значении для производства людей творческих, с технической жилкой говорить уже не приходится.

Е. ЕЛИСЕЕВА.

### ◆ Читатель откликнулся

## Развевать коричневый дурман

Не оставила равнодушными наших читателей заметка «Это не свобода мнений», опубликованная в № 135 нашей газеты. Ее автор А. Сергеев рассказал о возмущавших его кадрах из программы «Взгляд», где показывали интервью с молодыми людьми, проповедующими фашизм. Приводил строки из писем, поступивших в редакцию после опубликования этой статьи.

— Не слишком ли много развелось всякого рода неформальных организаций? Ведь демократия и гласность должны служить на благо народа, а не наоборот, — пишет в своем письме Н. А. Козлов.

Он полностью поддерживает вывод автора заметки, что с этим явлением нужно бороться, но добавляет, чтобы эта борьба была результативной.

Обосновывая свое мнение, читатель считает, что такие вот молодчики были подстрекателями беспорядков во время недавних событий в Нагорном Карабахе и Армении.

— Виден тот же почерк. Увидев, что получают отпор, убегают первыми и прячутся за спины народа, — пишет он.

Эмоционально пишет в редакцию Е. Мясничева (28 лет), проживающая по бульвару Химиков, 5-15. Она воспитывает двоих детей, поэтому понятна ее тревога за то, чтобы они не нацепили в будущем на рукава повязки со свастикой, как «те» на экране.

— Судить их надо народным судом уже за то, что они предают свою Родину, свой народ.

Отвечая на вопрос, почему такое стало возможным, Н. Соколова совершенно правильно замечает: «У нас на слух было одно, а на деле — совсем другое».

Гневными словами фашистов были в Испании, в Германии разгромлены окончательно, и сейчас нужно так, а иначе нельзя, — выражает свое негодование по поводу появления реидилов фашизма В. А. Филиппов.

Во всех откликах сохранилось осуждение этого явления. Возмущение тем, что это оскорбляет память миллионов советских людей, борющихся с фашизмом. Все единодушно поддерживают мнение о необходимости дать отпор человеконенавистнической идеологии.

Здесь веское слово должен сказать комсомол. Сейчас создаются молодежные центры, различные дискуссионные клубы, которые как раз и призваны усилить идеологическую работу. Почаще приглашать на встречи людей старшего поколения, знающих войну не понаслышке, ребят, выполнявших свой интернациональный долг в Афганистане.

В. АРХИПОВ.

К зиме — в полной готовности

# НА ТЕПЛОТРАССАХ — ТИШИНА

Готовясь к новому отопительному сезону, предприятия города должны были в этом году заменить ветхие тепловые сети общей протяженностью 16875 погонных метров. Это очень напряженная программа. И все исполнители должны были приложить немалые усилия, чтобы с намеченным справиться.

Хорошо взяла старт шахта «Октябрьская». Она идет в графике, на качество ремонта ее теплотрасс жалоб не поступает. Следует отметить, что и в прошлом году здесь работали без сбоев.

Как же трудятся другие? Шахта имени Кирова, например, должна была заменить около полутора километров ветхих теплотрасс.

Едем по улицам Партизанской, Калининской, проспекту Кирова, где расположены теплотрассы подлежащие замене. И где — тишина. Может, шахта уже справилась со своим объемом работ? У домов № 1 и 3 по проспекту Кирова, правда, стоит разрытая траншея. Но для чего и кем она вырыта — неизвестно. А спросить не у кого. В 10 часов утра, когда самый рабочий настрой, у траншеи — ни души. Мертвым грузом лежат завезенные трубы на улице Ломоносова, где шахта должна сделать вынос тепловой камеры из свивера. Тем временем в свивере идут работы, укладываются плиты. А потом, когда все будет готово, «кировцы» начнут рыть здесь грунт под теплотрассу. Кстати, с этой работой они должны были покончить еще 16 июля. Или у руководства

шахты свои сроки, отличные от решения сессии горсовета и приказа по объединению «Ленинскуголь»? И кто будет потом восстанавливать разрушенное ею благоустройство в многоэтажном этом свивере?

Второй год не может привести в порядок теплотрассу, питающую дом № 88а по проспекту Кирова, объединение «Ленинскухимпром». Изоляция ободрана, трубы ржавеют. Правда, жильцы дома говорят, что температура в квартирах зимой

нормальной — градусов 20. Так ведь и морозов больших не было. А прижимы морозец покрепче — и перехватит трассу. Да и дело ли это — отапливать улицу!

## Рейд «Ленинского шахтера» и ГН народного контроля

Две недели назад оставили разрытую траншею во дворе домов № 72—80 по улице Пушкина рабочие шахты имени Ярославского. А здесь работы много. Дело в том, что неполадки в проходящей рядом канализации приводят к затоплению тепловых колодцев. Залиты они и сейчас. Шахтерам нужно разобраться в этом вопросе с УВКХ и навести порядок. Но ни та, ни другая организация, похоже, не горитится завершать ремонт. Кстати, из строя обычно выходят именно те теплотрассы, которые проходят вблизи линий УВКХ и постоянно заливаются ими.

Шахтоуправление «Кольчугинское», напротив, решило сработать оперативно. Вскрыв теплотрассу на гидроузле от районной котельной УВКТС, рабочие быстро заизолировали трубы — и взяли засыпать траншею. Но при этом наматывали только два изоляционных слоя, а надо — четыре — шесть. Кроме того, не опрессовали трассу, не произвели ее гидравлического испытания, то есть не сделали самого главного. Вот почему их заставили раскопать «захороненные», чтобы они исправили свой брак. Вот и стоит теперь эта траншея заново вскрытой, а работы на ней не ведутся.

Шахта «Польсаевская» должна в этом году заменить 1403 метра ветхих теплотрасс. В работе у нее сейчас 156 метров, по акту не сделано ничего. Помнится, и в прошлые годы это предприятие особым рвением не отличалось в деле подготовки к зиме. Минувшим летом «польсаевцы» подключили к котельной ППШ дома по улице Космонавтов. Новая теплотрасса строилась очень долго, с нарушениями, и сдана была, когда уже вышли все сроки.

До сих пор «Польсаевская» не приступала к замене теплотрассы, ведущей к школе № 44. А школа, между прочим, всю зиму стояла неотопливаемой. Нет надежды, что в эту зиму положение изменится.

А порочную свою практику руководства шахты не оставляет. На глазах рейдовой бригады бульдозер засыпал траншею с неопрессованной теплотрассой на вводе в дом № 4 по улице Иркутской. Кстати, это был единственный объект из всех проверенных, где мы увидели работающих людей. Но лучше бы их не видеть! Испохабленный двор, вырванные с корнем взрослые деревья — зрелище не из отрадных.

Видел все это и заместитель директора шахты по быту А. Г. Скороделов, который приехал на объект за полчаса до рейдовой бригады. Однако единственное, что он сделал, — велел засыпать траншею. А через некоторое время ее придется раскапывать снова, потому что «нота в мешке» УВКТС у предприятия не примет.

Рейдовая бригада проверила всего несколько объектов. И ни на одном, кроме дома № 4 по улице Иркутской, не обнаружила ни единого человека. А между тем план по замене ветхих теплотрасс в этом году предприятиями города выполнен едва на 15 процентов. Непонятно, чего ждут ремонтники. Белых мух? Так они не замедлят прилететь. А подготовка к зиме заканчивается 15 августа. После этого срока останется только «подгивать хвосты». Неужели же это «подгивание» снова растянется на зиму, как было уже не однажды?

Д. ЛУПАНОВА,  
Внештатный инспектор ГН НК.  
В. СЕРГИЕНКО,  
Корреспондент «Ленинского шахтера».

Актуальный комментарий

# Перестройка экономики: сказав «А», нужно сказать и «Б»

Если судить по последней сводке Государственного комитета СССР по статистике, в экономическом положении страны продолжали нарастать позитивные тенденции. И это именно не случайный, разовый порыв — сухие столбики цифр дают наглядное сопоставление с соответствующими периодами двух предыдущих лет, то есть в динамике всей двенадцатой пятилетки (1986—1990) — а пройдена ровно половина ее. Приостановлено сползание страны к экономическому кризису, процесс оздоровления постепенно захватывает все более широкую хозяйственную сферу. Национальный доход вырос за последние полгода на 5 процентов, в 1987 году — на 2,4.

Что внушает наибольшую надежду? Усилилась социальная направленность развития экономики. И прежде всего это выражается в том, что опережающими темпами начало расти производство потребительских товаров — в сравнении с производством средств производства. Причем это опережение в темпах стало заслуживающим серьезного внимания. Если еще в первом полугодии 1987 года наращивание выпуска потребительских товаров лишь чуть-чуть обогнало увеличение производства станков, экскаваторов и тому подобной «тяжелой» продукции (соответственно 3,6 и 3,4 процента), то в первом полугодии 1988 года рост по потребительским товарам составил уже 6 процентов, а по средствам производства — 4 процента. Иными словами, потребительские товары «шли» с опережением в полтора раза.

По сравнению с показателями экономического развития страны за многолетний срок это обозначает настоящий переворот в представлениях. В чем тут дело?

Дело в том, что начиная с самых первых советских пятилеток — с 30-х годов — выпуск потребительских товаров оставался ахиллесовой пятой экономики. Причем произошло это не стихийно: интересам ускоренной индустриализации было подчинено все, населению было попросту предложено «затянуть пояс». Правда, рассматривалось это как временная мера с целью быстрее построить мощные рудники, металлургические гиганты, машиностроительные заводы — и уже на их базе сделать общий прыжок. Индустриализация была осуществлена за счет сельского хозяйства и тех отраслей промышленности, которые выпускали потребительские товары. Это стало официальной политикой, и даже условное разделение экономики на группы: «А» — производство средств производства и «Б» — производство

средств потребления, приобрело символическое значение. Выпуск товаров непосредственно для населения стал второстепенным, сдвинутым на периферию усилий. Инвестиции, социальные привилегии, наиболее квалифицированные кадры — все перекачивалось в группу «А». Поскольку экономическими методами такую непрерывную перекачку сделать было невозможно, была создана административно-командная система управления народным хозяйством, с ее принудительными, полувойскими по существу принципами руководства.

Но экономические законы, даже «отмененные» по приказу, беспощадны. Административная система по самой своей природе системна и малоэффективна, она производит прежде всего дефицит, но легко привыкает к нему по средствам. Характерное ее свойство состоит в том, что производство средств производства из цели промежуточной превращается в самоцель, «машины делают машины», а не товары для населения. Именно эта система поставила в конце концов страну на грань экономического кризиса в начале 80-х годов.

Предпринимались ли в прошлом попытки вырваться из этого порочного круга, поменять местами группы «А» и «Б»? Да, предпринимались и в 50-е годы, и в 60-е. Но предпринимались они в рамках административной системы, не приспособленной к такой перемене. Поэтому попытки оставались на уровне деклараций, и удельный вес «самодельской» сферы продолжал нарастать, стремясь к полному завоеванию экономики. Лишь недавно, через болезненный анализ, пришло понимание — только радикальная экономическая реформа, слом административной системы могут повернуть народное хозяйство страны «лицом к человеку». И это сегодня происходит, точнее, начинает происходить. Ибо нужно договариваться до конца: мало того, чтобы группа «Б» получила опережающие темпы роста — ведь в абсолютных размерах это преимущество на-за той же разницы в удельном весе выглядит символическим. Необходимо, чтобы неэффективные отрасли вообще потеряли возможность развиваться за чужой счет — в конечном итоге за счет населения.

Приоритетность, причем безусловная, без откладывания на завтра «человеческой» сферы экономики — как раз в этом значении обозначившихся сдвигов в ее развитии. На этом пути сделаны первые шаги, теперь важно не остановиться на них.

Л. КОРЕНЕВ,  
Экономический обозреватель АПН.

Редактор С. П. БАРАНОВ.

# ШКОЛА МУЖЕСТВА И МАСТЕРСТВА

В строгим военном стиле оформлена Ленинская комната в автомобильной школе ДОСААФ. На стенах портреты видных военных деятелей нашего государства, текст военной присяги и многое другое.

Школа призвана вести подготовку автоспециалистов для Вооруженных сил СССР. Молодые парни, без пяти минут солдаты, приходят сюда совершенно неподготовленными, а выходят хорошими специалистами.

В стенах школы ребята познают азы автомобильного мастерства. Получают специальность водителей всех видов и марок автотранспорта. А самое главное — в классах, в общении в коллективе начинается процесс мужания человека.

Ведет и направляет эту работу Д. И. Луцевич, бывший военком города, а ныне заместитель начальника автошколы по учебно-воспитательной работе. На занятиях, а порой и просто в беседах по «душам», передает он своим питомцам науку любить и защищать Родину.

Готовятся в школе водители мотоциклов, автомобилей повышенной проходимости. Занятия идут как с отрывом, так и без



отрыва от производства. Школой также выделяются автомобили для предприятий по заявкам. За полгода прибыль от этих услуг и платной подготовки специалистов составила 21350 рублей.

Сейчас коллектив автошколы готовится к работе в условиях хозрасчета.

На снимках: заместитель начальника автошколы Д. И. Луцевич знакомит курсантов с материалами партийной конференции; в классе по устройству автомобилей.

Н. ДОСТОВАЛОВ,  
Внештатный корреспондент.  
Фото автора.



